

# Капитал Семенова

Люди и судьбы

## Какую память оставил после себя первый секретарь Гродненского обкома партии

Ирина  
ШАТЫРЁНОК

В научной библиотеке им. Е. Ф. Карского состоялся вечер памяти, посвященный 80-летию со дня рождения первого секретаря Гродненского обкома партии, народного депутата СССР Владимира Семенова (1936-2008).

На него пришли старые друзья, коллеги, бывшие соратники, товарищи по партии Владимира Михайловича, представители партийно-хозяйственного актива, как раньше называли тех, кто двадцать, тридцать лет назад руководил в одно крупными промышленными предприятиями, принимал важные государственные решения.

Имена руководителей, таких как А. И. Чумаченко, В. И. Кравченко, В. Г. Поваляев, С. М. Закревский, В. Н. Белоусова и других, когда-то не сходили со страниц местных газет и телеэкранов, в переломные 90-е годы на их долю выпала нелегкая судьба. Многие помнят многочисленные митинги, волнения и требования рабочих дать им работу, зарплату, загрузить предприятия замами. Подбор кадров всегда считался делом ответственным и серьезным, поэтому не люблю сказать, эти люди и сегодня составляют золотой фонд нашего города.

Бывшие... Все руководители когда-нибудь станут бывшими, но вспомнят ли многих добрым словом, отметят ли их заслуги перед обществом так, как говорили на вечерах о Владимире Се-

менове. Не уверена. Время – хороший судья и оценщик. Оно расставляет все по своим местам, быстро забывая посредственностей, временщиков и карьеристов, но отбирает в свой пантеон лучших представителей своей эпохи. Жаль, но столь запоздалая расстановка происходит часто уже не при жизни их.

В бывшем здании обкома партии, новом королевском замке, теперь размещена областная научная библиотека им. Е. Ф. Карского. Кстати, не без содействия того же Владимира Михайловича произошла передача партийной собственности органам культуры. И какие могут случаться метаморфозы! Вечер памяти проходил на втором этаже. Теперь здесь размещен читальный зал – в том самом вместительном кабинете бывшего первого секретаря: три высоких окна, как и столетия назад, выходят на

Неман, перед кабинетом приемная, в бывшем обкомовском кабинете за стенкой скрыта комната, там и сейчас накрывают стол для кофе-чайных фуршетов.

Если убрать идеологический налет в речах, то Владимир Семенов был, прежде всего, личностью, а не рядовым партийным функционером. Интеллигентным, начитанным человеком. Пользовался авторитетом у гродненцев. Никогда не повышал голос на подчиненных. Был участливым, современным мыслящим человеком, а не замшелым партийным бонзой. Он умел слышать время, его вызовы, понимать и уважать людей.

Партийная система разрушилась. После 1991 года бывшего первого секретаря предавали и не раз, не здоровались на улице, переходили на другую сторону, как буд-

то он был чумной. Владимиру Михайловичу в 1991 г. было всего 55 лет. Без работы он оставался до 1994 г. Талантливый организатор, человек с огромным потенциалом руководителя был невостребован новой системой. Часто мелкие, карьерные амбиции мешают общему делу, заслоняют трудную судьбу живого человека. Как раз такое качество характера Владимира Михайловича, как человечность, не раз вспоминали на вечерах.

Видимо, пришла пора пересмотреть отношение к Владимиру Семенову, гродненцу, патриоту, нашему современнику. Значительный промежуток в пространстве и времени позволяет это сделать. Присутствующие высказали пожелание – назвать одну из улиц Гродно именем первого секретаря Гродненско-

го обкома партии. Нашу историю нельзя очернить или обелить, тем более переписать, она такая, какая есть, со своими ошибками, трагедиями, взлетами и падениями, необходимо малое – оставаться максимально справедливыми и честными перед собой, перед теми, кто придет после нас.

О нашей памяти, ее издержках и субъективности говорили на встрече молодые историки университета. Они активно интересуются событиями, которые происходили четверть века назад. Ушедшую эпоху времен перестройки, страшную и трагичную по своей сути, хорошо помнит старшее поколение. Молодежь ее изучает уже по учебникам новейшей истории и документальным книгам.

Признаюсь, никогда не состояла в рядах Компартии, лично не была знакома с Владимиром Михайловичем, но муж, будущий строителем-управленцем областного уровня, не раз с ним встречался в бытность его секретарем обкома, курирующим строительство. Помнит его крепкое мужское рукопожатие и организаторские способности.

Времена меняются, но не всегда мы меняемся следом, остаемся верными своим принципам, друзьям, выбранному делу. Думаю, что нынешнее поколение молодых руководителей обязано воспользоваться тем накопленным капиталом, который достался им в наследство от предшественников. Прошлое любит повторяться, любит смеяться над теми, кто не извлекает из него уроки.

